

сти, съѣлъ въ экинажъ и отправился далѣе.

Протоіерей Арсеній Ждановъ.

---

Объ ученіи и обрядахъ Молокано-Мормоновой секты съ замѣчаніями противъ нихъ.

Съ 1826 года по 1843, въ бытность свою священникомъ въ слободѣ Пестравкѣ Николаевского уѣзда, я особенно часто занимался въ приходской деревнѣ — Тягловомъ Озерѣ бесѣдами съ молоканами Воскресенской секты. Въ 1843 году я былъ переведенъ въ г. Новоузенскъ, на вакансію мѣстнаго протоіерея для болѣе широкихъ занятій съ сектантами. Между другими сектантами здѣсь обратилъ на себя мое вниманіе появившійся въ то время сектантъ съ Кавказа, подъ именемъ Ивана Григорьева, слывшій тогда Турецкимъ подданнымъ, а нынѣ считаемый Американскимъ подданнымъ. Явившись въ Александровъ Гай Новоузенскаго уѣзда онъ, Григорьевъ, сошелся съ молоканами воскресенскаго толка, сталъ ходить въ ихъ собранія, и тамъ учить ихъ толку мормоновъ. Тѣхъ, кои не слѣдовали его ученію и обрядамъ, онъ называлъ звѣринымъ образомъ, сатаною, даже не велѣлъ кланяться имъ при встрѣчѣ, какъ нѣкогда Мардохей не кланялся Аману, ссылаясь при этомъ на книгу Есѣирь, гл. 3.

Въ настоящей статьѣ я поставилъ себѣ цѣлю познакомить читателей съ ученіемъ и обрядами этой молокано-мормоновой секты и указать тѣ мѣста священнаго писанія, кои служатъ опроверженіемъ такового лжесученія.

Ученіе молокано-мормонъ о первомъ человѣкѣ и о грѣхѣ.

Мормоно-молокане учатъ объ Адамѣ, отъ котораго произошелъ родъ человѣческой, что онъ созданъ не по образу Божію, а былъ только первый человѣкъ грѣха. Ученіе это они основываютъ на 1-й книгѣ Бытія, (гл. 1 ст. 27 и 28) гдѣ, между прочимъ, говорится, что мужа и жену Богъ сотворилъ; и что

этому мужу и женѣ повелѣно раститься, и множиться и наполнять землю. Но были люди, говорятъ они, и до сего Адама, и въ подтвержденіе сего ссылаются на 3 книгу Ездры (гл. 6 ст. 49) въ коей сказано: *и тогда сохранилъ сіи двѣ души: имя единой назвалъ еси Енохъ и имя другой назвалъ Левіаѳамъ.* Названія эти, по ихъ понятію, относятся къ первымъ людямъ. Въ слѣдствіе сего имя Адама молокане-мормоны извращаютъ говоря, что оно не есть собственное его имя, а дано всѣмъ скотамъ, птицамъ небеснымъ и всѣмъ звѣрямъ земнымъ; а потому считаютъ оное за оскорбительное и бранное

При такомъ взглядѣ на происхожденіе перваго человѣка, послѣдователи Григорьева Адамомъ называютъ всякаго злаго человѣка, злую лошадь, всякій скотъ и звѣрей, о которыхъ упоминаетъ св. писаніе.

Они же учатъ, что Адамъ и Ева въ раю не были, и что не было какъ древа познанія добра и зла, такъ нѣтъ ангеловъ и діавола.

Въ опроверженіе таковаго лжеученія, я доказывалъ, что въ сотвореніи Богъ прежде всего приготовилъ все нужное для человѣка, потомъ сотворилъ его *по образу и по подобію своему* (1 кн. Бытія 1 гл. ст. 26). Тѣло создалъ Богъ изъ земли, ибо сказано: *созда Богъ челоуѣка, персть (вземь) отъ земли, а потомъ вдунуль въ лице его дыханіе жизни и бысть челоуѣкъ въ душу живу* (гл. 2, 7). Таковое вдунуеніе въ лице челоуѣка дыханія жизни не надобно буквально разумѣть. Богъ, какъ всесовершенный Духъ, не имѣетъ устъ; этимъ означается происхожденіе души челоуѣка и ея ближайшее отношеніе къ Богу, какъ созданной по образу Божію. Создавъ Адама, перваго челоуѣка, Богъ во время сна его: *взя едино отъ ребръ его, исполни плотію вмѣсто его* (ст. 26). Созданная жена и приведена была къ Адаму (ст. 22).

Адамъ былъ первый челоуѣкъ грѣха, потому что, вопреки заповѣди Божіей не вкушать отъ запрещеннаго плода, взялъ плодъ отъ жены, соблазненной змѣемъ, ѣлъ и тѣмъ съ женою преступилъ заповѣдь Божію. *И видѣ жена яко добро древо въ видѣ, и яко угодно очима видѣти, и красно есть еже разу-*

*мѣти: и возьми отъ плода его, яде, и даде мужу своему съ собою и ядоста* (гл. 3. 6). Но первые же люди согрѣшили въ слѣдствіе прельщенія змѣемъ. А въ змѣѣ естественномъ былъ діаволь, — прельстившій Еву, какъ написано въ книгѣ премудрости: *Завистію діавола смерть вниде въ міръ* (Прем. гл. 2, ст. 24). Объ этомъ змѣѣ или зломъ духѣ, какъ въ ветхомъ завѣтѣ, такъ особенно въ новомъ много ясныхъ свидѣтельствъ. Первому сему человѣку Адаму и женѣ его повелѣно раститься и множиться (Быт. 1. 22). Но что бы были люди до Адама, какъ понимаютъ мормоно-молокане, -- того не видно изъ слова Божія. Что касается указанія въ 3 кн. Ездры, въ гл. 6 ст. 49, на какія то двѣ души, то это не люди были, а двѣ души животныхъ, называемыя Енохомъ и Левіаѳамомъ, -- что видно изъ текстовъ той же главы (\*).

Вопреки того лжеученія, что Адамъ и Ева будто не были въ раю, я указывалъ, что первый человѣкъ Адамъ введенъ былъ въ рай сладости дѣлать его и хранить (кн. Бытія гл. 2, ст. 16), и что Ева создана въ раю, ибо въ раю Адамъ произнесъ слѣдующія слова: *се нынѣ кость отъ костей моихъ, и плоть отъ плоти моея: сія наречется жена, яко отъ мужа своего взята бысть* (тамъ же ст. 23).

О дровѣ познанія добра и зла прямо говорится, что оно было среди рая (гл. 2 ст. 9).

О бытіи добрыхъ Ангеловъ и злыхъ есть очевидныя указанія, какъ въ ветхомъ, такъ и новомъ завѣтѣ. Такъ добрые Ангелы спасли Лота отъ гибели съ семействомъ, которое должно было пострадать вмѣстѣ съ Содомомъ (кн. быт. гл. 19, ст. 15 и 17). Ангелы явились патриарху Іакову въ сновидѣніи, что написано въ той же книгѣ гл. 28. Ангелы были при Синайскомъ законодательствѣ вмѣстѣ съ Моисеемъ, какъ извѣстно изъ книги Второзаконія гл. 33 ст. 2, Дѣя. гл. 7. ст. 53. Дважды являлся Ангелъ Господень пророку Іліи и его питалъ (3 царствъ гл.

---

Въ Египетскомъ переводѣ вмѣсто Енохъ стоитъ Бегемотъ. Такимъ образомъ переводчикъ симъ именемъ означилъ прямо большихъ животныхъ, какъ и называются они у Іова (3, 8; 40, 10; 20). Ред.

19, ст. 5 и 7). Ангелъ Господень спасъ Іерусалимъ отъ войска Ассирійскаго (4 царствъ гл. 19 ст. 35). Спасенъ Даніилъ пророкъ Ангеломъ отъ сиѣденія львами (Дан. гл. 6 ст. 22 и проч.). Въ Новомъ Завѣтѣ являлся Ангелъ Господень Захаріи съ вѣстію о зачатіи Іоанна Предтечи (Лук. 1, 11). Ангелъ благовѣстилъ Преподобной Дѣвѣ Маріи обезсѣменномъ зачатіи Сына Божія (Лук. 1. 28 и 35). Ангелъ Господень возвѣстилъ пастырямъ Вифлеемскимъ о рожденіи Іисуса Христа (Лук. 2. 9, 13). Ангелы служили Іисусу Христу въ пустыни (Матѳ. 4. 11) и въ саду Геосиманскомъ (Лук. 22, 43); являлись апостоламъ при вознесеніи Іисуса Христа на небо (Дѣян. 1. 11). Ангелъ освободилъ апостоловъ изъ темницы (Дѣян. гл. 5 ст. 12—7), Корнилія сотника наставилъ призвать апостола для своего ученія въ вѣрѣ (10. 3). Ангелъ утѣшалъ апостола Павла въ опасности (Дѣян. 27. 23). Пророку Божію Даніилу было открыто: Объ Ангелѣ Іудеевъ, объ Ангелѣ Персовъ и объ Ангелѣ Еллиновъ (Дан. гл. 10. ст. 13, 20 и 21). Апостоль Павелъ всѣхъ святыхъ Ангеловъ называетъ служебными духами, которые посылаются на служеніе. *Не всѣ ли суть служебніи дуси, въ служеніе посылаеми за хотящихъ наследовати спасеніе* (Евр. 1—14 и проч.)

Злые духи (Лук. 7. 21) называются духами нечистыми (Матѳ. 10. 1), бѣсами и демонами (Лук. 8, 30, 33, 35), ангелами діавола (Матѳ. 25 и 41) или сатаны (Апок. 12, 7 и 9). Начальникъ злыхъ духовъ называется діаволомъ (Матѳ. 4. 1 и съ 3 до 12), княземъ бѣсовскимъ (Матѳ. 9. 34), княземъ міра сего (Іоан. 12. 3), княземъ власти воздушныя (Еф. 6. 2), веельзевуломъ (Лук. 11. 15), веліаромъ (2 Корин. 6. 15), сатаною (Апок. 12 ст. 9 и проч.).

О чудесахъ. Чудеса Божественныя молокано-мормоны отвергаютъ на томъ основаніи, что ихъ будто не было вовсе, и что тамъ гдѣ говорится о нихъ, разумѣть должно иносказательно. Такъ: насыщеніе Іисусомъ Христомъ пяти тысячъ пятью хлѣбами и двумя рыбами они толкуютъ не какъ насыщеніе тѣла дѣйствительными хлѣбами, а словомъ Божіимъ; подъ остатками же ра-

зумѣютъ грѣхи человѣка. Разверженіе небесъ, гласъ съ неба и сіяніе, бывшее Савлу на пути въ Дамаскъ, они понимаютъ за собственное убѣжденіе Савла въ истинѣ проповѣди Апостольской; разверстіе есть сердце, гласъ—проповѣдь, сіяніе есть просвѣщеніе ума и сердца, небо есть апостолы и пророки. Изъ ветхаго завѣта, напр. пребываніе Іоны во чревѣ кита три нощи и три дня, они принимаютъ за пребываніе Іоны въ грѣхѣ, выброшеніе его на сушу за прощеніе грѣховъ. Переходъ Евреевъ чрезъ чермное море считаютъ за переходъ отъ грѣха.

Явленіе Іисуса Христа Савлу есть неоспоримая истина. Іисусъ Христосъ приготовлялъ Савла на проповѣдь. Савль испросилъ дозволеніе у архіереевъ, ежели кого обрящетъ въ Дамаскѣ исповѣдующимъ Христа; то онъ представитъ (мужей и женъ) связанными въ Іерусалимъ. Но явившійся свѣтъ съ небесе освѣтилъ его, и Савль, падъ на землю, слышалъ гласъ говорившій ему: *Савле, Савле, что мя гониши; рече же: кто еси Господи; Господь же рече: Азъ есмь Іисусъ, Его же ты гониши, жестоко ти есть протчву рожна прати* (Дѣян. 9. 2 до 6). Слѣд. въ словахъ сихъ нѣтъ никакого указанія на то, что разверстіе есть сердце, гласъ—проповѣдь, сіяніе—есть просвѣщеніе ума и сердца, небо есть апостолы и пророки. И сами лжеучители не выставляютъ свидѣтельствъ изъ Священнаго Писанія на это, да ихъ и нѣтъ.

3) Пребываніе Іоны во чревѣ кита три дня и три нощи, служило прообразомъ пребыванія Іисуса Христа во гробѣ.

1) Противъ такого лжетолкованія я говорилъ, что Іисусъ Христосъ совершалъ чудеса на извѣстномъ мѣстѣ, совершалъ предъ народомъ. Таковое чудесное насыщеніе людей произошло при озерѣ Геннисаретскомъ, притомъ оно произошло послѣ того, какъ Господь исцѣлилъ недужныхъ принесенныхъ и приведенныхъ къ Нему. Проведши весь день въ пустомъ мѣстѣ, къ вечеру, какъ уже пришелъ часъ принять пищу, ученики просили Господа, чтобы онъ отпустилъ народъ; но Іисусъ Христосъ не желая, чтобы народъ шелъ отъ Него голоднымъ, приказалъ ученикамъ дать ему пищу. Ученики сознаются, что этого сдѣлать не могутъ по

множеству народа; Андрей братъ Петра сказалъ Ему, что есть пять хлѣбовъ ячменныхъ и двѣ рыбы у одного мальчика, но что ихъ весьма недостаточно для такого множества народа (Іоан. гл. 6. ст. 9). Но Іисусъ Христосъ, не смотря на это, велѣлъ ученикамъ посадить народъ, а Самъ, принявъ хлѣбы и двѣ рыбы и воздавъ хвалу, началъ раздавать ученикамъ, а ученики народу, такъ же и рыбу (тамъ же ст. 11); раздавалъ Господь ученикамъ своими руками хлѣбъ и рыбу, а послѣдніе народу, который ѣлъ, сколько хотѣлъ, за тѣмъ велѣлъ остатки собрать, и ученики собрали 12 полныхъ коробовъ. Какъ должно понимать, это все сдѣлано для того, чтобы народъ видѣлъ чудесное событіе, а никакой либо призракъ, и этимъ то Господь хотѣлъ убѣдить, какъ учениковъ, такъ и народъ, что Онъ есть Всемогущій учитель. За таковое чудо народъ хотѣлъ Его сдѣлать Царемъ (тамъ же ст. 15), но Іисусъ Христосъ уклонился отъ народа. Такимъ образомъ ясно видно, что Іисусъ Христосъ насытилъ людей пять тысячъ, кромѣ женъ и дѣтей, не словомъ Божиимъ, а 5-ю хлѣбами и 2-мя рыбами, и что собрано дѣйствительно остатковъ пищи 12 коробовъ, а не грѣхи человѣческіе, которые были въ народѣ.

О второмъ пришествіи Господа. — Молокане сей секты учатъ, что второе пришествіе Христа Спасителя на землю не будетъ, потому что оно было уже въ Іерусалимѣ для Израиля. Въ доказательство они приводятъ мѣста изъ Еван. Матѣ. гл. 24 ст. 14. Езек. гл. 7 ст. 2. Въ этихъ мѣстахъ, хватаясь за слова „конецъ пріиде“ — они даютъ такой смыслъ: поелику конецъ уже пріиде, т. е. былъ, то и воскресеніе мертвыхъ уже не будетъ. Нынѣшняя жизнь есть новый Іерусалимъ, избранные новаго Іерусалима они, т. е. мнимый учитель Григорьевъ Новоузенскій торговецъ съ своими послѣдователями (основан. книга Товіи гл. 14 ст. 4 и 5), на нихъ однихъ возсіяетъ свѣтъ (основ. Исаи гл. 60 ст. 1 и 2), а на оставшихся языкахъ будетъ тьма (на основаніи тогоже пророка гл. 13 ст. 10). Духъ Божій сойдетъ на послѣднихъ и сотворитъ обитель въ нихъ тогда, когда они переродятся.

Будущаго суда у нихъ не будетъ; ибо они переродились; а потому они всѣ сами судьи, цари, іереи (Апок. гл. 5 стих. 10); кого они свяжутъ здѣсь на земли, тотъ будетъ связанъ на небесахъ, всѣ они уже живутъ на сихъ новыхъ небесахъ, такъ какъ древнія небо и земля мимо идоша; нынѣшній вѣкъ есть вѣкъ обѣтованія и будетъ нескончаемъ (основ. 2 посл. Петра гл. 3 ст. 13); въ нихъ живетъ правда. Это новое небо составляютъ пророки и апостолы, а новыя земли составляютъ они.

Смерть человѣка считаютъ только раздѣленіемъ грѣховной плоти отъ духа, при чемъ плоть, взятая отъ персти, обратится въ землю, а духъ обратится въ Богу, гдѣ получитъ новую нетлѣнную плоть и будетъ вѣчно блаженствовать (основ. книг. Екклез. гл. 12, ст. 7). Тѣло человѣческое, по ихъ мнѣнію, гробъ, мертвые—не послѣдовавшіе ученію ихъ, а кто послѣдовалъ, тотъ ожилъ, воскресъ, тотъ не пойдетъ на судъ, а принявъ новую плоть—пойдетъ въ вѣчное блаженство.

Рожденіе отъ нихъ дѣтей есть рожденіе отъ Духа Святаго (основ. 1 послан. Іоанна гл. 3, ст. 9); потому что они рождены отъ Бога и не могутъ согрѣшати, рожденіе внѣ ихъ общества считаютъ плотскимъ рожденіемъ, сѣменемъ діавола (той же главы ст. 8), родителей земныхъ не признаютъ, а признаютъ одного Отцемъ—Отца небеснаго.

Противъ сего я высказывалъ, что когда Іисусу Христу надлежало явиться въ міръ; то пророчества о Его пришествіи первомъ въ точности исполнились, какъ говорится: *всѣ пророки и законъ до Іоанна пререкоша* (Матѳ. гл. 11 ст. 13). Родился Христосъ въ городѣ Вифлеемѣ, въ убогомъ вертепѣ, спасался отъ гоненія Ирода, воспитанъ въ городѣ Назаретѣ, во всемъ угождалъ своимъ родителямъ, путешествовалъ по разнымъ странамъ съ проповѣдію, во время своего пребыванія на землѣ терпѣлъ всякаго рода нужды; старцамъ и книжникамъ Іудейскимъ проданъ за тридцать сребренниковъ однимъ изъ апостоловъ—Іудою; осужденный Онъ умеръ на крестѣ, между разбойниками; а потомъ воскресъ изъ мертвыхъ и вознесся въ виду апостоловъ на небо, дабы паки пріити, какъ сказали Ангелы: *мужи Галилейстїи,*

что стоите зряще на небо; сей Иисусъ вознесыйся отъ васъ на небо, такожде приидетъ, имже образомъ видѣсте Его идуща на небо (Дѣян. 1. 11 ст.), а для чего приидетъ? судить живыхъ и мертвыхъ. Второе отъ перваго пришествія Иисуса Христа будетъ совсѣмъ другое, оно будетъ славное, во всемъ величїи Бога: да о имени Иисусовъ всякое колѣно поклонится небесныхъ, и земныхъ, и преисподнихъ и всякъ языкъ исповѣсть, яко Господь Иисусъ Христосъ во славу Бога Отца (Филип. 2. 11). Да и Самъ Иисусъ Христосъ изображаетъ свое второе пришествіе такъ: Егда приидетъ Сынъ человѣческій во славу и вси святїи Ангели съ нимъ: тогда сядетъ на престолъ славы своея. И соберутся предъ нимъ вси языцы (Матѳ. гл. 25, 31 и 32). Онъ тогда раздѣлитъ праведныхъ отъ грѣшныхъ, какъ пастырь разлучаетъ овцы отъ козлищъ; овцы поставитъ одесную Себя, а козлищъ ошую (тамъ же 32), и скажетъ сущимъ одесную: Приидите благословеннїи Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія мѣра (ст. 34), а стоящимъ ошуюю скажетъ: идите отъ Мене прокляти въ огонь вѣчный, уготованныя диаволу и ангеломъ его (тамъ же ст. 41). Трябеть часъ, въ онъ же вси живущїи во гробехъ услышатъ гласъ Сына Божїя и изыдутъ сотвориши благая въ воскрешеніе живота, а сотвориши злая въ воскрешеніе суда (Іоан. гл. 28 и 29). Слѣдовательно нынѣшняя жизнь не есть новый Іерусалимъ, и избранные не есть Григорьевъ съ своими послѣдователями.

Мормоны-молукане говорятъ, что они кого свяжутъ здѣсь на землѣ, тотъ будетъ связанъ на небесахъ. Нѣтъ; эта власть дана только апостоламъ и ихъ преемникамъ, власть которую мормоны-молукане себѣ самовольно присвояютъ. Елика аще свяжете на земли, будутъ связаны на небеси, и елика аще разрѣшите на земли, будетъ разрѣшено на небесахъ (Матѳ. 18. ст. 18), слова сіи были сказаны апостоламъ еще до воскресенія, а по воскресенїи своемъ Иисусъ Христосъ вновь подтвердилъ эту власть такъ: примите Духъ Святъ: имъ же



*отпустите грѣхи, отпустятся имъ: и имъ же держите, держатся* (Іоан. 20 ст. 23). Власть эта дана ихъ преемникамъ.

Послѣдователи Григорьева несмысленно говорятъ, что древнія небо и земля мимоидоша, нынѣшій же вѣкъ есть вѣкъ обѣтованія и будетъ нескончаемъ, указывая въ подтвержденіе сего на 2 посл. Петра гл. 3, ст. 13. Но Апостоль Петръ когда писалъ сіи слова, то разумѣлъ подъ ними именно день втораго пришествія Господа на землю; ибо говоритъ, что *придетъ день Госдень*, т. е. день втораго пришествія Іисуса Христа на землю, *придетъ яко тать въ нощи, въ онъ же небеса убо съ шумомъ мимо идутъ, стихіи же сжгаемы разорятся, земля же, и яже на ней дѣла сгорятъ. Симъ убо встѣмъ разоряемымъ, кацѣмъ подобаетъ быти вамъ во святыхъ (праведныхъ) пребываніихъ и благочестіихъ, Чающимъ и скорѣе быти желающимъ пришествія Божіаго дне, его же ради небеса жегома разорятся, и стихіи опаляемы растаються. Нова же небесе и новы земли по обѣтованію Его чаемъ, въ нихъ же правда живетъ.*

*Тѣмъ же, возлюбленіи, сихъ чающе, потщитесь не скверни и не порочни тому обрѣстися въ миръ* (2 посл. Петра 3 гл. 10, 11, 12, 13, 14 ст.). А что Господь еще не пришелъ въ міръ для суда; то этому причина есть *долготерпѣніе Божіе, не хотя да кто погибнетъ, но да вси въ покаяніе приидутъ* (2 Петра 3. 9).

Когда Иванъ Григорьевъ съ своими послѣдователями говоритъ, что они составляютъ новую землю и на нихъ возсіяетъ свѣтъ, а на остальныхъ будетъ тьма, то явно показываетъ, что они не знаютъ ни писанія, ни силы онаго (Матѣ. гл. 22 ст. 29). Новое небо составляютъ не одни пророки и апостолы, но и блаженные чловѣки, которые во всемъ исполняли волю Божію. Имъ то всѣмъ скажетъ Спаситель міра: *Придите благословенни Отца Моего, насльдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра.*

Когда говорятъ, что смерть чловѣка есть раздѣленіе только грѣховной плоти отъ духа, и что не будетъ воскресенія тѣль,

то забываютъ, что какъ душа человѣка, такъ и вмѣстѣ тѣло удостоятся или блаженства со святыми Его, или получаютъ наказаніе съ діаволомъ вмѣстѣ. *Вспомъ бо явится намъ подобаетъ предъ судищемъ Христовымъ, да приметъ кій-ждо, яже съ тѣломъ содѣла или блага или зла (2 Кор. 5. 10). Вострубитъ бо, и мертвіи востанутъ нетлѣни (1 Кор. 15, 52). Тѣла будутъ нетлѣнны и вѣчны, какъ вѣчна и неизмѣняема жизнь будущаго вѣка: съется въ тлѣни, востаетъ въ нетлѣни, съется не въ честь, востаетъ въ славу, съется въ немощи, востаетъ въ силу, съется тѣло душевное, востаетъ тѣло духовное (1 Кор. 15. 42, 43 и 44). Такимъ образомъ воскресшія тѣла человѣческія будутъ тонки, славны, неразрушима и безсмертны.*

Мормоны говорятъ, что тѣ, которые не послѣдовали ихъ ученію, тѣ мертвы, а кто послѣдовалъ, тотъ ожилъ, воскресъ, тотъ не пойдетъ на судъ. Изъ вышесказаннаго видно: что всѣ пойдутъ на судъ, *яко грядетъ часъ, въ онъ же вси сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотворши блага, въ воскрешеніе живота, а сотворши злая въ воскрешеніе суда (Іоан. 5. 28 и 29).*

Протоіерей Хрисанфъ Рождественскій.

